

南海实验中学

探索“幸福1+N”教育 关注学生个体成长

中考屡创佳绩,蝉联南海区中考18连冠



今年中考,南海实验中学再创佳绩。全市110名高分屏蔽学生中,南海实验中学占了27人,全市领先。此外,697分以上32人,695分以上41人。各项综合指标遥遥领先,蝉联南海区中考18连冠。佛山市三所卓越高中上线人数高达462人,居佛山市第一。

南海实验中学创办于2001年,经过近二十年的飞速发展,取得了可喜可贺的办学成绩,不仅中考成绩喜人,各学科竞赛百花齐放,而且毕业生后劲十足,成为各领域高精尖人才。

南海实验中学在中考中为何能屡创佳绩?如何为学生的终身发展奠基?

“幸福,是南海实验中学的关键词。为学生的终身发展奠基,是我校对素质教育的理解与实践,也是我校对教育理想的坚守与追求。”南海实验中学校长林景飞介绍,学校以“幸福1+N”为教育理念,把学生培养为高素质人才作为总的办学目标,开创性地提出并实践探索出一条幸福教育的发展之路。



2020年中考南海实验中学27名高分屏蔽生合影。

数读 南海实验中学 中考成绩

亮点一

佛山中考高分屏蔽生中,南海实验中学占27人,占南海区屏蔽人数三分之一,高居佛山市第一!

亮点二

单科状元(不含体育)271人次,语文37人,数学29人,英语44人,物理32人,化学44人,政治34人,历史51人。

亮点三

697分以上32人,695分以上41人,居佛山市第一。

亮点四

南海区前100名南海实验中学占35人,占比超1/3;南海区前200名南海实验中学占65人;南海区前600名南海实验中学占145人,以绝对优势名列第一。

亮点五

石门中学、佛山一中、顺德一中等佛山市三所卓越高中上线人数高达462人,居佛山市第一。

亮点六

石门中学、佛山一中、顺德一中等佛山市九所重点高中提前批上线人数高达773人,上线率高达90.2%。



学校官微

三师工程 助力教师专业成长

优秀的成绩,有着学生的努力和汗水,也离不开科学的课程体系以及教师在课堂中高质量的教学实践。

在多年的教育实践中,南海实验中学逐渐探索和形成了“幸福课程体系”和“智慧课程体系”,将基础课程与校本课程结合起来。课程体系具体包含国家必修课程、“修己安人”系列德育立身课程、“敏行日新”系列学科拓展课程、多元选修课程和国际实验教育课程等五大类二十多个系列。为适应课程发展的需要,学校加大选修校本课程的开发和研究力度,根据自身教学情况和学生学习需求,开发出一批深受学生喜爱并具有南海特色的校本教材。

特色课程体系的建立,离不开南海实验中学一支名师

荟萃、英才辈出的教学教研团队。

南海实验中学立足校本研修,推进“三师工程”,包括:名师示范辐射计划(名师工程)、中层教师提升计划(强师工程)、青师成长种子计划(青师工程),助力教师专业成长,形成一支进取创新、敬业乐业、乐业享业,教科研能力强,辐射影响力广的南海教师团队。目前,学校有正高级教师1人,省特级教师3名,高级教师52名,省市区街道骨干教师68名,教师参加省市区级各类大赛成绩领先,教科研成果累累。2018年9月-2020年7月,校内教师获得南海区级以上荣誉称号达229人次,在各级各类教育教学竞赛中获区级以上奖项达188人次,教育教学论文获南海区以

上奖励达85项。

“青年老师是教师队伍中重要的中坚力量,他们的成长与发展决定了学校未来发展的高度。”南海实验中学教师发展中心副主任秦芳介绍,南海实验中学实行的“青蓝工程”,让新老师与经验丰富的特级教师结成师徒关系,双方互相在彼此的课堂上听课,课下讨论交流,以此让新老师短时间内迅速提高教学和管理水平。

据悉,在今年新学期开学前,南海实验中学便开展“青蓝工程”新教师培训,通过专题讲座、教师分享等形式,让新教师了解学校常规工作以及管理制度,帮助新教师快速成长,切换心理角色,适应学校,为南海实验中学的教师团队带来新的力量。



中国诗词大会成为学校一个品牌文化节目。



艺术节上的舞蹈表演。

多彩活动 让学生多元发展

踏进南海实验中学的大门,校道两旁郁郁葱葱的大树延伸到教学区,展现出一派生机勃勃的景象。置身于清幽的校园环境中,耳边琅琅书声响起,让人深切感受到这所学校的朝气与活力。

南海实验中学不仅美在外,更秀于内,强调学生“自主实践,智慧学习”,给予学生足够的空间创造,广阔的舞台展现自我,在多元的课程天空自由飞翔,积聚潜能,激发志趣,积淀内涵。

今年7月底,在学校游泳队教练杨金荣带领下,学校游泳队一行16人到云南省高原训练基地集训,经过三周在缺氧环境下的运动训练,快速提高队员的速度和耐力,使队员的竞技水平大幅度提高。一直以来,南海

实验中学致力于搭建各式各样的平台,给不同兴趣爱好的学生以施展才能的机会。据悉,南海实验中学游泳队人才辈出,目前,达国家健将级运动员成绩有两人,国家一级运动员三人,国家二级运动员二十多人。近三年,每年代表南海区参加佛山市中学生游泳锦标赛,均获得团体总分冠军,代表佛山市参加省中学生锦标赛,团体总分排前三、四名。

在器乐节上,千人合奏二十余种乐器,奏响南海最强音;中国诗词大会掀起校内诗词热潮,学生们共品诗词之美,享诗词盛宴……为学生搭建不同的舞台,南海实验中学不仅注重打造特色幸福课程体系,更注重学生文化素养的提升。南实器乐节及教学英

语文化节精彩纷呈,中国诗词大会群星闪耀,学生综合素质全面展现。

林景飞介绍,南海实验中学围绕“六个一”工程,形成了仁孝节、读书节、体艺科技节、器乐节、数学英语文化节、中国诗词大会等校园品牌节日,构建起多样实践、联动发展的校园文化纵横体系。

南海实验中学坚持做好教育“加减法”,既创设校园文化品牌,又敢为人先地推行周末零作业,为学生搭建认识自我,展示自我,成就自我,超越自我的舞台。

如今,多元创新的人才培养模式为学生自主学习、快乐成长提供了广阔空间,也使南海实验中学成为了教师幸福、学生快乐、家长满意、社会赞誉的素质教育学校标杆。

特色办学 素质教育结硕果

2020年佛山中考,南海实验中学再次交出一张靓丽的答卷。全市110名高分屏蔽学生中,南海实验中学独占27人,高居佛山市第一;此外,该校单科状元(不含体育)共271人次,697分以上32人,695分以上41人,多项指标位列佛山市第一,连续18年蝉联南海区中考桂冠。

从南海实验中学走出的优秀学生,在升上高中后,也以扎实的核心素养、雄厚的发展后劲获得长足的发展。近年,佛山高考高分屏蔽学生中,有许多初中毕业于南海实验中学的学子,包括2020年高考高分屏蔽生梁泳愉、傅涵丰;2019年高考高分屏蔽生陈悦心、刘祺、汤建浩,以及分别被清华大学和北京大学提前录取的尹鹏、尹鉴鹏;2018年高考高分屏蔽生李芊、谭泽霖,这一年南海实验中学共有四人考上清华北大。

在优秀的办学成绩背后,离不开学校先进的办学理念,优良的教育环境,自主多元的校园氛围。

“初中的基础课程只能解决学生对基本知识的渴求,而多元课程则可满足学生多重发展的需求。”南海实验中学2016届毕业生、2019年广东省高考文科高分屏蔽学生陈悦心回忆,在学校的英语戏剧课程中,外教老师通过生动有趣的形式向学生普及戏剧知识,让大家对戏剧有了初步认识,这些多元的课程正是学生拓展能力的平台。

据了解,南海实验中学一直坚持构建“幸福1+N”教育体系,将“立德树人”与多元课程结合;提高课堂效率,为学生打好基础;丰富校园活动,让学生得到全方位、多元化的发展。

林景飞介绍,经过多年的实践探索,通过“六个一”工程、“幸福课程”建设工程、“智慧课堂”建设工程等“N”个工程来实现“立德树人,为学生终身幸福奠基”这个“1”,形成了内涵丰富的“幸福1+N”教育体系。“在南海实验中学,让每个学生都能健康快乐成长,让他们得到全方位的发展。”



在器乐节上,千人合奏同一首歌。